
VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE
Adunanza straordinaria di prima convocazione – seduta pubblica

__________

COPIA 
Deliberazione n. 62
In data  25/09/2024 

OGGETTO: AGGIORNAMENTO DEL PIANO COMUNALE DI PROTEZIONE CIVILE 2024  

L'anno 2024 , il giorno 25 del mese di Settembre alle ore 17:00 nella residenza Municipale, per 
determinazione del Sindaco con inviti diramati in data utile, si è riunito il Consiglio Comunale
Eseguito l’appello, risultano presenti:

Cognome e Nome Presente/Assente

Maurutto Flavio  Sindaco  Presente 

Bornancin Sergio  Presidente del Consiglio  Presente 

Grosseto Pier Luigi  Vice Sindaco  Presente 

Bandolin Giampietro  Consigliere  Presente 

Nardini Elisa  Consigliere  Presente 

Zuppichin Elena  Consigliere  Presente 

Driusso Robertino  Consigliere  Presente 

Biasin Nicolino  Consigliere  Presente 

Cecchetto Marco  Consigliere  Presente 

Bottacin Silvia  Consigliere  Presente 

Colusso Vio Selena  Consigliere  Presente 

Marson Dario  Consigliere  Presente 

Fantin Pier Mario  Consigliere  Assente 

Ziroldo Mafalda Sabrina  Consigliere  Presente 

Cassan Cristina  Consigliere  Presente 

Cuccurullo Giosue'  Consigliere  Presente 

Bisioli Thomas  Consigliere  Presente 

Dei consiglieri Comunali sono presenti N. 16 compreso il Sindaco ed Assenti N. 1

Assiste alla seduta la dott.ssa Tamara Plozzer, Segretario Generale del Comune.
Il Sig. Sergio Bornancin, nella sua qualità Presidente del Consiglio pro-tempore, constatato il numero 
legale  degli  intervenuti,  dichiara  aperta  la  seduta  e  invita  il  Consiglio  a  discutere  e  deliberare 
sull’oggetto sopraindicato, iscritto all’ordine del giorno dell’odierna adunanza.

 Comune di San Michele al Tagliamento – Deliberazione n. 62   del  25/09/2024 1



OGGETTO: AGGIORNAMENTO DEL PIANO COMUNALE DI PROTEZIONE CIVILE 2024  

IL CONSIGLIO COMUNALE

Visto il  decreto  legislativo  2 gennaio  2018, n.  1,  recante  “Codice  della  protezione  civile”,  che 
abroga  e  sostituisce  la  precedente  normativa  di  cui  alla  L.  225/1992  e  d.Lgs.  112/1998,  in 
particolare:

- l’art.  1 che testualmente dispone che “Il  Servizio nazionale della  protezione civile,  di  
seguito Servizio nazionale, definito di pubblica utilità, è il sistema che esercita la funzione  
di protezione civile costituita dall'insieme delle competenze e delle attività volte a tutelare  
la vita, l'integrità fisica, i beni, gli insediamenti, gli animali e l'ambiente dai danni o dal  
pericolo  di  danni  derivanti  da  eventi  calamitosi  di  origine  naturale  o  derivanti  
dall'attività dell'uomo.”;

- l’art. 12, comma 4, a mente del quale “Il comune approva con deliberazione consiliare il  
piano di protezione civile comunale, redatto secondo criteri e modalità da definire con  
direttive adottate ai sensi dell'articolo 15 e con gli indirizzi regionali di cui all'articolo  
11, comma 1, lettera b)…”;

Visti gli indirizzi regionali formulati in materia tra cui:
- la DGR n. 573 del 10/03/2003 che approva le linee guida regionali per la redazione del 

Piano comunale di Protezione Civile per le emergenze; 

- la delibera di Giunta regionale nr. 1575 del 17 giugno 2008, la Release 2011 delle stesse, 
approvata  con  DGR  nr.  3315  del  21/12/2010,  Allegato  e  le  successive  modifiche  ed 
integrtazioni  riguardanti  l’approvazione  di  linee  per  la  standardizzazione  e  lo  scambio 
informatico dei piani di protezione civile;

- la L.R. n. 13 del 01 giugno 2022 che disciplina le funzioni in materia di protezione civile, 
come definite dal decreto legislativo 2 gennaio 2018, n. 1 “Codice della protezione civile”, 
riconoscendo il valore e l’utilità sociale del volontariato di protezione civile e ne promuove 
lo sviluppo, salvaguardandone l’autonomia, in particolare l’art. 14 

 comma 1 nel quale si dispone che la Giunta regionale definisce gli indirizzi per la 
predisposizione  dei  piani  di  protezione  civile  delle  province,  della  Città 
Metropolitana di Venezia, degli ambiti di protezione civile e dei comuni, anche in 
forma associata, sulla base della direttiva del Presidente del Consiglio dei ministri di 
cui agli articoli 15 e 18 del Codice;

 comma  8  a  mente  del  quale  “I  comuni  …  redigono  ed  approvano  i  piani  di  
protezione  civile  comunali  o  intercomunali  nel  rispetto  della  normativa  vigente,  
sulla base di contenuti della direttiva del Presidente del Consiglio dei Ministri di cui  
agli articoli 15 e 18 del Codice e degli indirizzi regionali e li trasmettono al prefetto,  
alla  provincia  o alla  Città  Metropolitana  di  Venezia  e  alla  Regione.  La Giunta  
regionale definisce le modalità di accertamento e verifica di conformità dei piani  
alla normativa vigente e agli indirizzi regionali. La struttura regionale competente  
in  materia di protezione civile,  la  provincia  e la Città  Metropolitana di  Venezia  
possono  fornire,  ove  richiesto,  il  supporto  tecnico  agli  uffici  comunali  per  la  
redazione dei piani”;

Dato atto che: 
- con deliberazione di consiglio comunale n. 111/2007 è stato approvato il Piano comunale 

di Protezione Civile del comune di San Michele al Tagliamento; 
- con  deliberazione  di  consiglio  comunale  n.  102  del  08/08/2017  è  stato  approvato 



l’aggiornamento del Piano comunale di Protezione Civile del comune di San Michele al 
Tagliamento;

Considerato che:
- il Piano comunale di Protezione Civile è uno strumento fondamentale a disposizione delle 

Autorità  preposte  per individuare le  azioni  da porre in  essere in modo coordinato per 
fronteggiare gli eventi calamitosi e/o di rilevante impatto locale; 

- l’aggiornamento del piano di protezione civile è un’attività indispensabile per disporre di 
uno  strumento  funzionale,  rispondente  alle  caratteristiche  del  territorio,  al  fine  di 
affrontare in modo tempestivo le situazioni di emergenza che possono interessare l’ambito 
di competenza comunale;

- il Piano è uno strumento dinamico e modificabile in conseguenza dei cambiamenti che i 
sistemi  territoriali,  sociale  e  politico-organizzativo,  subiscono  nel  tempo  e  che 
l’aggiornamento periodico del Piano è necessario per consentire di gestire l’emergenza nel 
modo migliore.

Precisato  che  spetta  all’Amministrazione  locale  individuare  le  aree  potenziali  di  rischio 
determinando altresì gli indirizzi operativi di gestione dell’emergenza attraverso il Piano comunale 
di Protezione civile anche in relazione all'assetto e lo sviluppo territoriale;

Considerato  che  l'evoluzione  dinamica  dell'assetto  del  territorio e  lo  sviluppo  costante  delle 
conoscenze  tecniche  e  scientifiche  possono proporre  nuovi  scenari  di  rischio  da fronteggiare  o 
rendere necessario l’adeguamento della capacità di risposta;

Dato atto che le linee guida regionali per la pianificazione comunale di protezione civile:
- prevedono un aggiornamento periodico del piano in quanto ritenuto strumento necessario 

per consentire la gestione di situazioni di emergenza con efficacia ed immediatezza;
- mettono  in evidenza  come il  predetto  piano deve essere concepito  come uno strumento 

dinamico e aggiornabile in conseguenza dei cambiamenti che il sistema territoriale subisce; 
- prevedono  l’esigenza  di  un  adeguamento  sistematico  e  ciclico  del  piano  in  base 

all’evoluzione dell’assetto del territorio, anche in funzione dei cambiamenti climatici che si 
sono  registrati  negli  ultimi  anni:  “Il  processo  di  aggiornamento  del  piano  può  essere  
inquadrato secondo uno schema organizzativo ciclico, finalizzato ad affinare e perfezionare  
di continuo l'efficacia degli interventi in caso di emergenza. In conseguenza di quanto sopra  
la durata del piano risulta essere illimitata, visto che non può essere stabilita una durata  
predeterminata. Tuttavia per essere efficace e operativo il piano deve obbligatoriamente e  
periodicamente  essere  aggiornato  ogni  qualvolta  si  verifichino  mutamenti  nell'assetto  
territoriale  o  siano  disponibili  studi  e  ricerche  più  approfondite  in  merito  ai  rischi  
individuati”;

Ravvisata la necessità di prevedere un processo di aggiornamento costante dei database, in modo 
che le informazioni territoriali siano sempre corrette e attuali (aggiornamento cartografico, numeri 
di telefono, persone incaricate di riferimento etc);

Ritenuto necessario, per tutte le motivazioni espresse in precedenza, procedere all’aggiornamento 
del predetto Piano Comunale di Protezione Civile;

Acquisiti i pareri in ordine alla regolarità tecnica da parte del Dirigente del Corpo di Polizia Locale-
Protezione  civile  e  alla  regolarità  contabile  dal  Dirigente  del  Settore  Economico  Finanziario, 
espressi in ottemperanza all’art 49 del TUEL, così come novellato dall’art. 3 del D.L. 174/2012;

Visto il vigente Statuto comunale;
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Tutto ciò premesso e fatto proprio,

Preso  atto  del  verbale  della  commissione  consiliare  competente,  nella  seduta  del  giorno  17 
settembre 2024;

Udita la presentazione del Piano Comunale di Protezione Civile da parte del dott. Nicolò del Rizzo 
e  del  dott.  Luca  Pressi  della  Soc.  Aequa,  incaricata  dell’aggiornamento  del  Piano stesso,  sono 
intervenuti il Sindaco, il Consigliere comunale Cuccurullo, che preannuncia dichiarazione di voto 
favorevole e l’Assessore Driusso;

Per  il  dettaglio  degli  interventi  si  rinvia  alla  registrazione  degli  stessi,  conservati  su  apposito 
supporto magnetico, ai sensi dell’art. 39, comma 3, del vigente regolamento sul funzionamento del 
Consiglio comunale;

Conclusa  la  trattazione  dell’argomento  il  Presidente  del  Consiglio  comunale  mette  ai  voti  la 
presente proposta di deliberazione;

Con voti favorevoli unanimi espressi, per alzata di mano, dai n. 16 Consiglieri comunali presenti e 
votanti;

DELIBERA

per i motivi esposti in premessa e che si hanno qui per integralmente riportati:

1. di approvare l’aggiornamento del “Piano Comunale di Protezione civile” secondo 
quanto  contenuto  nella  versione  aggiornata,  composto  dagli  elaborati  di  cui 
all’allegato  “A”  parte  integrante  della  presente  delibera,  il  quale  verrà 
successivamente pubblicato sul sito del Comune di San Michele al Tagliamento;

2. di dare atto che l’oggetto della presente deliberazione rientra nella competenza del 
Consiglio comunale, ai sensi dell’art. 12, comma 4, del decreto legislativo 2 gennaio 
2018, n. 1;

3. di incaricare il Dirigente del Settore Polizia Locale-Protezione civile a trasmettere 
l’aggiornamento del Piano Comunale di Protezione civile alla Prefettura di Venezia, 
Regione Veneto e alla Città Metropolitana ; 

4. di prendere atto dei pareri  favorevoli in ordine alla regolarità tecnica e contabile 
espressi  rispettivamente  dal  dirigente  del  Comando  di  Polizia  Locale  e  dalla 
dirigente del Settore Economico Finanziario, che si fanno propri;



Nucleo Amministrativo

PROPOSTA  DI  DELIBERAZIONE: AGGIORNAMENTO  DEL  PIANO  COMUNALE  DI  
PROTEZIONE CIVILE 2024   

PARERE DI REGOLARITÁ TECNICA

Ai sensi dell'art. 49, comma 1° del D.Lgs.n. 267/2000 del T.U.EE.LL., si esprime parere favorevole  
alla regolarità tecnica della proposta di deliberazione.

Comune di San Michele al Tagliamento, lì 
16/09/2024

Il Dirigente del Settore

F.TO DOTT. LUCA VILLOTTA

Nucleo Amministrativo

PROPOSTA  DI  DELIBERAZIONE: AGGIORNAMENTO  DEL  PIANO  COMUNALE  DI  
PROTEZIONE CIVILE 2024  

PARERE DI REGOLARITÁ CONTABILE

Ai sensi dell'art. 49, comma 1° del D.Lgs.n. 267/2000, si esprime parere favorevole alla regolarità 
contabile della proposta di deliberazione.

Comune di San Michele al Tagliamento, lì 
17/09/2024

Il Dirigente del Settore Economico Finanziario

F.todott. Luca Villotta
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Il presente verbale di deliberazione in data 25/09/2024 n. 62 viene letto, approvato e sottoscritto come 
segue:

IL PRESIDENTE Il Segretario GENERALE

 Sergio Bornancin F.to Dott.ssa Tamara Plozzer

CERTIFICATO DI ESECUTIVITA`

Si attesta che la presente deliberazione diventerà esecutiva in data 21/10/2024, decorsi 10 giorni dalla  
pubblicazione (art.134, co. 3, D.Lgs. n. 267/2000).
 

 li, 09/10/2024

L’impiegato di Segreteria

 Cinzia Bottacin

RELAZIONE DI PUBBLICAZIONE

Si  attesta  che  la  presente  deliberazione  viene  pubblicata,  in  data  odierna,  per  rimanervi  n.15  giorni  
consecutivi, sul sito web istituzionale di questo Comune accessibile al pubblico (art. 32, co.1, Legge n.  
69/2009).

San Michele al Tagliamento, lì 09/10/2024

L’impiegato di Segreteria

 Cinzia Bottacin

Copia conforme all’originale, firmato digitalmente, per uso amministrativo.

San Michele al Tagliamento, lì 09/10/2024

L’impiegato di Segreteria

 Cinzia Bottacin
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